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Z dopisu předsedům koaličních stran

Vážení kolegové, zřejmě nejen já jsem 
se zamyslel nad článkem kolegy Jaroslava 
Vincoura z  titulní stránky 12. čísla naše-
ho profesního čtrnáctideníku. A  jsem za  ty 
jeho řádky rád. Uvědomil jsem si, že ote-
vřel diskuzi na  téma, které já sám vnímám 
jako určitou nespravedlnost. Ačkoliv ne- 
jsem zrovna zarputilý dopisovatel, rád bych 
se o  svůj názor také podělil. A v čem tedy 
vidím zakopaného psa? – Již zhruba čtvrt-
století pracuji u  „matky“ jako strojvedoucí 
v  režimu letmo. Tento režim práce mi vy-
hovuje vzhledem k jeho pestrosti a flexibil-
nosti skladby směn a  rád bych v něm ještě 
nějaký čas setrval. V  poslední době se ale 
stále více zamýšlím nad problémem, který 
se mi z celého roku vždy nejvíce připomíná 
zejména v prosinci.

Prosinec je výjimečný měsíc. Většina lidí 
si ho spojuje s  příchodem Vánoc a  těší se 
na  volné chvíle strávené se svými nejbliž-
šími. Jsou ovšem povolání, která ani o vá-
nočních svátcích nemohou přerušit svoji 
práci, a tak se stává, že ve svátek musí na-
stoupit do práce. Netřeba se nad tím poza-
stavovat. K  zamyšlení mě ale vede to, jak 
jsou jednotlivé skupiny zaměstnanců velmi 
rozdílně posuzovány vzhledem k odpadlým 

výkonům jejich práce právě ve dnech státem 
nařízených svátků.

Vrátíme-li se kousek zpět, například 
do  prosince 2014, zjistíme, že sváteční dny 
24., 25. a  26. připadly na  všední dny. Za-
městnanci s pravidelně rozvrženou pracovní 
dobou (tzv. osmičkáři) v  tyto dny do  práce 
nenastoupili, užívali zaslouženého volna se 
svými blízkými a  jejich odpadlé směny jim 
byly proplaceny jako náhrada za odpadlé vý-
kony bez nutnosti tyto odpadlé výkony na-
hrazovat v  jiné dny. Domnívám se, že tento 
postup je správný, protože překážka nebyla 
na  straně zaměstnanců, byly to státem naří-
zené svátky.

V  mém případě, jako zaměstnance „let-
mo“, byla situace podobná, ovšem s něko-
lika zásadními rozdíly. Za  měsíc prosinec 
jsem si všechny sváteční dny také užil doma 
se svými blízkými, ve  svátečních dnech 
jsem neodpracoval ani minutu. Problém 
vidím v  tom, že ačkoliv jsem nepracoval 
ve svátky, musel jsem přesto v tomto měsí-
ci odpracovat běžnou měsíční normu, a tak 
jsem si ve  skutečnosti celé sváteční volno 
nadpracoval. Vzhledem k  tomu, že jsem 
jako tzv. leťák zaměstnanec s nerovnoměrně 
rozloženou pracovní dobou, je můj pracovní 

výkon hodnocen denně normou 5,09 hod. 
Jsem plně závislý na tom, zda pro mne prá-
ce bude, či nikoliv a navíc také na  skuteč-
nosti, jak se podaří našemu komandujícímu 
pracovníkovi nás několik letmo strojvedou-
cích o sváteční výkony podělit, což již samo 
o sobě může působit jako třecí plocha mezi 
zaměstnanci a  komandujícím strojmistrem. 
Proto se domnívám, že v  případě, kdy pro 
mne nebude v  den státního svátku práce, 
měl by být tento den také hodnocen jako 
můj odpadlý výkon a  měla by mi být pro-
placena denní norma 5,09 hodiny ve  výši 
mého průměrného výdělku, abych nebyl nu-
cen tyto svátky nadpracovat, stejně, jako je 
to u  zaměstnanců s  pravidelně rozvrženou 
pracovní dobou. Tím by se částečně tento 
náš handicap vyrovnal a  já jako „leťák“ 
bych mohl říci, že mi státem nařízené svát-
ky přinášejí také něco pozitivního, protože 
současný systém svátečního odměňování mi 
z uvedeného prosince učinil naprosto běžný 
všední měsíc. 

Zajímavě působí pohled do  kalendáře 
na  již také uplynulý rok 2015. Čekalo nás 
celkem dvanáct státem nařízených sváteč-
ních dní. Z tohoto součtu vycházejí dva svá-
teční dny na víkend, dalších deset na všední 

dny. Zaměstnanci s rovnoměrně rozvrženou 
pracovní dobou se tak mohli těšit na náhra-
du odpadlé mzdy v celkové výši cca 77 ho-
din. Kolektivní smlouva ČD 2015 ovšem 
pamatovala na  zaměstnance s nerovnoměr-
ně rozloženou pracovní dobou tzv. svátko-
vým právem. Toto opatření mi garantuje, že 
v průběhu roku mimo měsíc prosinec mám 
právo odpracovat (nikoliv si užít doma) 
pouhých 30 svátečních hodin. Ačkoliv vy-
tvoření tohoto práva bylo nepochybně ve-
deno dobrým úmyslem, má i  svá negativa. 
Pozitivum spočívá v garanci pro turnusové 
zaměstnance v tom, že vůbec mohou pocítit 
nějakou výhodu ze státních svátků. Mám ale 
obavy, že další negativa tuto výhodu velmi 
snadno smažou. První negativum spočívá 
v  tom, že komandující zaměstnanec je nu-
cen se tímto vůbec zabývat. Při nedostatku 
sváteční práce však vyhodí zaměstnanci 
v  turnuse jeho sváteční směnu a  nechá ji 
odpracovat zaměstnanci letmo! Taková je 
praxe. A  to je právě další negativum. Za-
městnanec zařazený v turnuse přijde o svoji 
sváteční směnu a musí ji nahradit v jiné dny, 
a  to často třeba směnami dvěma, kratšími, 
než byl původní sváteční výkon. Tím se 
výrazně znehodnotí pro dotčeného „turnu-
sáka“ právě jeho pracovní režim. A koneč-
ně další negativum vyplývá pro samotného 
zaměstnance letmo, který je uměle donucen 

nastoupit na směnu ve svátek a tento den de 
facto oslaví prací. Pro zajímavost: I kdyby 
čistě teoreticky zaměstnavatel uhradil za-
městnancům letmo všech 12 svátků, bylo 
by jim proplaceno celkově 12 x 5,09 hod. 
= 61  hodin a  48 minut. Tento počet se ani 
zdaleka nepřibližuje počtu 10 x 7,42  ho-
din, které dostali v  roce 2015 proplaceny 
jako odpadlý výkon ve svátek zaměstnanci 
s  rovnoměrně rozvrženou pracovní dobou! 
Jakpak by asi takový rozdíl vypadal, pokud 
bychom ho vyjádřili finančně?

Vážení kolegové, jistě vnímáte sami, 
že je velký rozdíl ve  způsobu, jak se za-
městnavatel vyrovnává s jednotlivými sku-
pinami zaměstnanců ve smyslu svátečních 
náhrad. Na  kolektivních vyjednáváních 
bylo často připomínáno, že je nepřípustné 
zvýhodňovat jednu skupinu zaměstnan-
ců před druhou. Já osobně se ale bohužel 
nemohu zbavit pocitu, že právě v  tomto 
případě k  takovému zvýhodňování velmi 
výrazně dochází. Přál bych si, abychom 
mohli na toto téma do budoucna diskutovat 
a třeba i něco změnit k lepšímu. S pocitem, 
že jsme asi doopravdy zaměstnanci druhé 
kategorie, se dá sice žít, ale není to jaksi to 
pravé ořechové. 

 
Mirek Tomeš

strojvedoucí PJ Česká Třebová

Leťáku, jak se máš v prosinci? Děkuji za optání,
ale stejně jako v dubnu!

Naše odborové organizace před třemi 
lety uvítaly, že v koaliční smlouvě nově 
vzniklé vlády byly České dráhy označeny 
za národního dopravce. Očekávali jsme, 
že v duchu tohoto prohlášení bude v rám-
ci rozvoje železniční dopravy následovat 
i  podpora tohoto národního dopravce. 
V  současné době se však obáváme, že 
navzdory ustanovení koaliční smlouvy se 
uplatňuje politika, která může vést k vel-
kému poškození národního dopravce, 
který je zároveň stoprocentně vlastněn 
Českou republikou. Příkladem těchto 
snah je úmysl ministerstva dopravy vy-
tvořit tzv. půjčovnu kolejových vozidel. 
Záměr, který zdánlivě vypadá jako mož-
nost kvalitního čerpání prostředků z EU, 
však může skončit vracením vyčerpa-
ných peněz zpět do  rozpočtu EU. Kaž-
dý projekt spolufinancovaný z  EU totiž 
vyžaduje jistou dobu udržitelnosti tohoto 
projektu. Jsme přesvědčeni, že pokud 
nebudou vozidla vlastnit konkrétní do-
pravci a  budou jim jen propůjčována, 
nebude zaručena kvalitní údržba a  tím 
může dojít k  tomu, že vozidla se stanou 
neupotřebitelnými ještě v  době trvání 
projektu EU. Varovným příkladem je 
pro nás např. situace tzv. Jizerské dráhy 
z 90. let, kdy po jednom roce celý projekt 
zkrachoval pro těžká poškození motoro-
vých vozidel. Dále není vůbec jasné, zda 
pravidla EU umožňují pronájem kolejo-
vých vozidel pořizovatelem za  nulovou 
hodnotu. I  tento problém může způsobit 

neefektivní využití prostředků poskyto-
vaných EU. 

Zároveň jsme přesvědčeni, že stát se díky 
vzniku firem typu „personálních agentur“ 
v dopravě stane věčným nákupcem kolejo-
vých vozidel, ale již bez spolufinancování 
z prostředků EU. K tomuto závěru nás vede 
i  to, že autoři těchto vizí nepředložili rele-
vantní koncepci dlouhodobé udržitelnosti 
profinancování železniční dopravy.

Projekt tzv. půjčovny kolejových vo-
zidel by samozřejmě také vedl k  tomu, 
že při soutěžích o  provozování veřejné 
osobní železniční dopravy by jediným 
kritériem byly osobní náklady, což by 
ve  své podstatě znamenalo, že stát pod-
poruje a  schvaluje sociální dumping. To 
snad není v programu žádné z Vašich poli-
tických stran. Obdobná situace již nastala 
ve veřejné autobusové dopravě, kde z to-
hoto důvodu hrozí stávka v tomto odvětví 
veřejné dopravy. 

Vážený pane předsedo, chceme vě-
řit, že do  této krizové situace nechcete 

dostat také železniční dopravu. Problémů 
kolem národního dopravce v  osobní že-
lezniční dopravě je daleko více a uvítali 
bychom diskuzi na úrovni vedení koalič-
ních stran, aby se zabránilo vzniku ne-
vratných škod. 

Bc. Jaroslav Pejša,  
předseda Odborového sdružení železničářů

Jindřich Hlas,  
prezident Federace strojvůdců ČR

Blíží se zkouška O-04a, 
otázky jsou k dispozici 

S půjčovnou kolejových
vozidel nesouhlasíme!

Vážení kolegové,
na  žádost prezidia FSČR a  po  dohodě s  ředitelem Odboru obchodu osobní dopravy 

ing.  Jiřím Ješetou byly zaměstnanci tohoto odboru GŘ ČD vypracovány nové otázky pro 
zkoušku O-04a, která se týká strojvedoucích pracujících v režimu 0/0-S. Jsou rozděleny 
do tří okruhů, a to problematiky Procesních listů, SPPO a TR10.

Pro možnost samostudia a přípravy na tuto zkoušku jsou otázky v aktuální verzi přístupné 
těmito způsoby:

● V prostředí intranetu jsou umístěny na adrese phdi.cdis.cz/pl/; 
● Pro přístup z veřejného internetu je třeba dodržet tento postup: 1) zadejte do prohlížeče 

adresu pl.cd.cz (nezadává se www); 2) potvrďte důvěryhodnost webu (u každého prohlížeče 
může vypadat jinak); 3) přihlaste se logserverovým ID a heslem, např. novak123; 4) pokud 
neznáte logserverové údaje, požádejte o ně zasláním e-mailu na adresu hotline@cdis.cz. Tato 
žádost musí být vždy odeslána ze služebního e-mailu. 

Jaroslav Vondrovic, člen prezidia FSČR

Odborové organizace Federace strojvůdců ČR a Odborové sdružení železničářů vyjádřily 
svůj zásadní nesouhlas se vznikem tzv. půjčovny kolejových vozidel. V dopise z 10. srpna, 
který byl adresovaný předsedům tří vládnoucích koaličních politických stran, uvedly, že 
takový krok je v rozporu s koaliční smlouvou označující České dráhy jako národního do-
pravce. V praxi se totiž bohužel stále častěji uplatňuje politika, která může vést k značnému 
poškození ČD, přestože jsou ve stoprocentním vlastnictví České republiky! Vznik takové 
„půjčovny“ je spojen také s mnoha konkrétními riziky – v neposlední řadě nemusí být záru-
ka kvalitní údržby kolejových vozidel, jež by nebyla ve vlastnictví konkrétních železničních 
dopravců. Podstatnou část dopisu adresovaného Bohuslavu Sobotkovi (ČSSD), Andreji Ba-
bišovi (hnutí ANO) a Pavlu Bělobrádkovi (KDU-ČSL) zde rovněž zveřejňujeme (plné znění 
najdete na www.fscr.cz).

V  rámci akce Olympijský park Rio-Lipno 
2016 ve dnech 4. až 21. srpna byla doprava 
na  tratích České Budějovice–Rybník–Lipno 
nad Vltavou a  České Budějovice–Nová Pec 
posílena o  další vlaky, které měly zvládnout 
zvýšenou frekvenci cestujících. Ve  stanici 
Nová Pec tak bylo možno po dobu konání této 
významné akce pořídit snímek setkání hned 
dvou klasických souprav v čele s brejlovci řad 
750.7 a 754. Text a foto: Martin Kalousek
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Kolovůz plný problémů

O tom, že porušovat zákony se nevyplácí, 
se v nedávných dnech přesvědčila řada řidičů 
a také jeden výtržník, který napadl strojvedou-
cího v Mostě. 

Pozorný řidič stojící 5. dubna 2016 v  řadě 
vozidel před železničním přejezdem P 5235 
na silnici II/300 v blízkosti Dvora Králové nad 
Labem pořídil videozáznam jiného řidiče, kte-
rý s vozem Ford Mondeo objel stojící vozidla 
a  přesto, že přejezdové zabezpečovací zaří-
zení zakazovalo vjezd na  přejezd a  poloviční 
závory byly spuštěny, na přejezd vjel, závory 
objel a  ujel. Videozáznam předal Policii ČR. 
Policisté z Dopravního inspektorátu Územního 
odboru PČR v Trutnově přes okolnost, že ze 
záznamu nebyla patrná SPZ vozidla, řidiče vy-
pátrali a předali ke správnímu řízení. Autorovi 

V  Zájmech strojvůdce č. 12/2016 byl 
zveřejněn článek Zatím jízda do  neznáma 
popisující nedostatečné rozhledové pomě-
ry na  přejezdu č. P 4406 v  km 7,214 trati  
Mikulovice–Zlaté Hory. Současně byl požá-
dán příslušný odpovědný pracovník Správy 
tratí SŽDC Olomouc o  řešení tohoto nebez-
pečného stavu. V  minulých dnech obdržela 
redakce ZS zprávu od  traťmistra TO Jeseník 
Vlastimila Buryánka doloženou fotografiemi 
prostoru přejezdu P 4406 po  provedených 
opatřeních. V souladu s právními předpisy byl 
odstraněn nejvíce problematický porost v roz-
sahu do 40 m2. Definitivní řešení tento prostor 

videozáznamu i  policistům do  Trutnova patří 
poděkování. Ve správním řízení před Odborem 
dopravy a  silničního hospodářství Městského 
úřadu ve Dvoře Králové nad Labem byl řidič 
uznán vinným z přestupku, uložena mu pokuta 
3000 Kč a vysloven zákaz činnosti spočívající 
v  zákazu řízení motorových vozidel na  jeden 
měsíc. Dosud čisté konto řidiče bylo zatíženo 
sedmi trestnými body. Za  provedené správ-
ní řízení dále řidič zaplatí paušální náhradu 
1000 Kč. Rozhodnutí je již právoplatné. 

Neurvalé jednání nebude levné ani pro 
výtržníka, který letošního 3. května ve  ve-
černích hodinách napadl při výkonu služby 
strojvedoucího v  Mostě a  také poškodil sta-
noviště strojvedoucího i interiér RegioPanteru 
440.006 DKV Praha. Výtržník byl obviněn ze 

spáchání trestných činů poškozování cizí věci 
a výtržnictví. Spisový materiál již zpracovává 
Okresní státní zastupitelství v Mostě a na pa-
chatele bude podána obžaloba. Soud může 
pachateli uložit trest odnětí svobody až na dvě 
léta. České dráhy se připojily k trestnímu říze-
ní s požadavkem na náhradu způsobené škody 
ve výši 34 680 Kč. O tomto případu jsme psali 
již v č. 12/2016 ZS v článku Kolegové ze ZO 
Most jednali na státním zastupitelství. 

Čerstvá zpráva přišla i  z  Dopravního in-
spektorátu Územního odboru Policie ČR Praha 
venkov-západ. Na základě podnětu FSČR (viz 
články Pod svícnem bývá tma a Případ jsme 
si nenechali jen pro sebe v čísle 10/2016 ZS) 
zaslaném Policii ČR ve věci ohrožování bez-
pečnosti železniční dopravy na  železničních 

přejezdech na  trati č. 122 Praha–Hostivice–
Rudná u Prahy, zejména na přejezdu P 2236, 
byla policisty provedena řada preventivních 
kontrol. Přes nezvratný fakt, že přítomnost 
policistů vede řidiče k  dodržování předpisů, 
tak bylo v nedávných dnech přistiženo osm ři-
dičů, kteří nerespektovali značku P 6, Stůj, dej 
přednost v jízdě, umístěnou před železničními 
přejezdy. Udělené blokové pokuty dosáhly 
průměrné výše 425 Kč. Věřme, že budou pro 
přestupce dostatečným varováním před další 
riskantní jízdou. Také policistům z DI Územ-
ního odboru Policie ČR Praha venkov-západ 
děkujeme za příspěvek ke zvýšení bezpečnos-
ti silničního i železničního provozu.

Vladimír Selucký

čeká až v  následujícím období vegetačního 
klidu na základě povolení Chráněné krajinné 
oblasti Jeseníky, které nebylo k  datu podání 
zprávy ještě vydáno. 

Oceňujeme vstřícný přístup pracovníků 
TO SŽDC v Jeseníku. Je vidět, že i opatře-
ní vyžadující jen nepatrné finanční náklady 
může výrazně zvýšit bezpečnost železničního 
provozu. Redakce ZS samozřejmě velmi ráda 
zveřejní i  další podobné příklady vstřícnosti 
při rychlém řešení provozní problematiky. 

Libor Poláček
Vladimír Selucký

Před časem se na českých kolejích objevily zrekonstruované vozy 
Bdtax, tzv. kolovozy – vozy pro přepravu jízdních kol. Původně slou-
žily jako „přívěšáky“ motorových vozů ř. 810. Myšlenka dobrá, pro-
vedení však více než rozpačité.

Byla odstraněna jedna řada sedadel, místo které byly nainstalová-
ny držáky na kola (obr.1). Druhá řada sedadel pak byla ponechána. 
Dle dokumentace je zde místo pro 20 kol a 26 míst k sezení. Na trati 
č. 226 Veselí nad Lužnicí–České Velenice jsou tyto kolovozy pro-
vozovány v závěsu za „dvojčetem“ motorových jednotek ř. 814/914 
(Regionova). 

Samotná Regionova má 8 míst pro kola, v  nouzi se jich však 
„vměstná“ i 16! Je otázkou, proč nebyla odstraněna z kolovozu i druhá 
řada sedadel, neboť kolovůz nemá nainstalován UIC kabel na ovlá-
dání dveří (údajně stojí statisíce) a za jízdy je uzamčen. Pobyt osob 
za jízdy je tedy zakázán! Rovněž byly ponechány skleněné přepážky 
(obr. 2), které značně komplikují nakládku i vykládku kol a znemož-
ňují přepravu přívěsných vozíků pro děti či psy. Nakládka i vykládka 
poslední dobou oblíbených horských kol 29" se tak stává rébusem 
hodným ježka v kleci. Široká řidítka a větší kola se u WC ne a ne pro-
pasírovat do oddílu. Autor rekonstrukce patrně není cyklista a v praxi 
si nakládku či vykládku nikdy nevyzkoušel.

Na trati č. 226, která je propagována jako cyklistický ráj, je 8 zastá-
vek na znamení s pobytem kratším než půl minuty, 4 stanice s minuto-
vým a jedna s více než minutovým pobytem (kvůli křižování souprav). 
Pokud na frekventované zastávce, např. Třeboň lázně, vystupuje a na-
stupuje větší počet cyklistů je to minimálně na cigáro... Přitom v Čes-
kých Velenicích máme následně 20 minut od  příjezdu do  odjezdu 
zpátečního vlaku (8713/8718) a to ještě „odstavujeme“ kolovůz! Není 
výjimkou, že přijíždíme po odjezdu svého následného vlaku a dych-
tiví cestující se po zastavení hrnou do soupravy před posunem s ko-
lovozem! Tvůrci grafikonu jaksi pozapomněli uvedené skutečnosti 

zohlednit, a  tak jezdíme zpoždění. Prozákaznický servis, tolik pro-
pagovaný v křídových brožurách, dostává silné trhliny a nervy tečou 
a tečou jako nedaleká Lužnice. Nevím, jak je to možné, ale někdy je 
kolovůz prázdný a při větší frekvenci kol naopak chybí. O to víc pak 
„praskají ve švech“ přeplněné Regionovy. Že by špatný průzkum? 

Pokud někdo bude oponovat, že jakákoli změna je zásahem do kon-
strukce vozidla (všeobjímající mantra jakékoliv změny), měl by vzít 
na vědomí, že vůz byl „přestavěn“ na kolovůz! Nač například záchran-
ná brzda na sloupku překážející přepážky, kterou lze umístit, ve voze 
bez lidí na jiné místo? Proč sedadla zabírající místo pro další kola ma-
jící za příčinu menší kapacitu a zbytečné přehazování kol pro uvolnění 
potřebných?! Kdo ví, odpoví a možná opraví...

Ivo Vlachynský

Porušovat zákony se nevyplácí

Jízdu v průvanu zaměstnavatel nestanovil
aneb I loajalita má své meze

Oceňujeme vstřícnost

Režijní jízdu definuje nařízení vlády
V  poslední době se stále častěji objevují 

případy, kdy zejména z důvodu převodu výko-
nů mezi jednotlivými provozními jednotkami 
či DKV, ale i  z  důvodů výlukových činnos-
tí SŽDC, je třeba doplnit či obnovit poznání 
tratí. Zaměstnavatel na  tyto výkony posílá 
strojvedoucí ve směně, která je stanovena se 
začátkem a koncem v nejbližším místě poža-
dovaného poznání a cesta z pravidelného mís-
ta výkonu práce a zpět po ukončení poznání 
do místa pravidelného místa výkonu práce je 
považována pouze jako pracovní cesta s pří-
slušným nárokem stravného.

Tento způsob „šetření“ ať již mzdových 
prostředků či fondu pracovní doby je dle 
názoru, a  to nejen právníků zastupujících 
FSČR, v  rozporu s  Nařízením vlády (NV) 
číslo 589/2006 Sb., v platném znění, kterým 

Jedním ze smutných příběhů letošního léta 
je způsob, jakým se zástupci managementu 
ČD rozhodli řešit stížnost našeho olomoucké-
ho kolegy Vladimíra Pally. Druhého července, 
kdy nastoupil do služby na vlaku 887, panova-
ly tropické teploty. Po oba dny tak byl na lo-
komotivě řady 150 nucen jezdit s otevřenými 
okny a v průvanu. Následky se dostavily – už 
druhý den mu začal otékat nos.

Další nástup měl 4. července ve 4.27 hod. 
na  vlak 881 a  během této směny mu začal 
otékat celý obličej a  došlo i  k  zalehnutí uší 
do  té míry, že v  Olomouci musel požádat 
o  vystřídání a  vyhledat ošetření ve  vojenské 
nemocnici. V  následující dva dny státních 
svátků se zdravotní stav zhoršil natolik, že 
absolvoval ošetření na  lékařské pohotovosti. 
A protože ani to nepomohlo, byl 7. července 
hospitalizován v  nemocnici, aby poté ještě 
zůstal v pracovní neschopnosti. O své situaci 
informoval 26. července svého zaměstnavate-
le v hlášence číslo 6419, ve které – vzhledem 
k pracovním podmínkám na lok. ř. 150 v ob-
dobí extrémních letních teplot – požádal, aby 
mu byla mzda za dobu pracovní neschopnosti 

dorovnána do výše průměrné měsíční mzdy. 
U  zaměstnavatele, v  tomto případě ve-

dení DKV Olomouc, pochopení nenalezl. 
V  dopise, který mu poslal vrchní přednosta 
ing. Dušan Tylich a který k vyřízení připravil 
ing. Jan Rýznar, se uvádí: „Abychom mohli, 
jako zaměstnavatel, uvažovat o  jakémkoliv 
legálním způsobu dorovnání mzdy za  dobu 
pracovní neschopnosti do  průměrné mzdy, 
muselo by se ve Vašem případě jednat o pra-
covní úraz. Protože nedošlo k naplnění defini-
ce úrazového děje dle příslušných ustanovení 
zákona č. 262/2006 Sb., zákoníku práce, ne-
lze tento případ jako pracovní úraz posoudit. 
Jsme si vědomi, že v případě letního období 
není výkon práce strojvedoucího jednoduchý, 
a z tohoto důvodu naplňujeme strojvedoucím 
podmínky dané Směrnicí o  zdravotní péči 
o  zaměstnance Českých drah, abychom tyto 
nepříliš příznivé podmínky eliminovali.

Ve  stížnosti uvádíte, že jste jezdil s  ote-
vřenými okny do  průvanu, v  důsledku čehož 
vznikla Vaše pracovní neschopnost. Tento způ-
sob jízdy Vám ale zaměstnavatel nestanovil. 
Na  druhou stranu Vám mohlo být z  obecně 

známých skutečností jasné, že z průvanu, kte-
rý jste si sám vytvořil, můžete mít určité zdra-
votní komplikace. Na základě výše uvedeného 
bude Vaše pracovní neschopnost zúčtována 
ve smyslu platné právní úpravy.“

Toto stanovisko není ničím jiným než vý-
směchem, ukázkou nestydatě přehlíživého 
a naprosto pokřiveného vztahu zástupců ma-
nagementu ČD k  „obyčejným“ provozním 
zaměstnancům. A  v  tomto případě k  stroj-
vedoucím, jež jsou nosnou profesí, na  níž 
doslova stojí anebo padá prosperita firmy! 
Vždyť musí být pracovním úrazem jen frak-
tura končetiny?! Absolutně nevyhovující 
pracovní podmínky, jež jsou jasnou příčinou 
i  jiných onemocnění, pro zaměstnavatele nic 
neznamenají?! Zaměstnavatel si jich sice je 
vědom (viz jeho dopis), ale jen odtud potud... 
Připomeňme, že například na takřka čtyři de-
setiletí starých lokomotivách ř. 150 není ani 
instalována klimatizace. A je tomu tak i přes 
skutečnost, že ač původně byly provozovány 
v  rychlostech do 120 km/h, po  jejich rekon-
strukci činí rychlostní limit až 160 km/h!

Vážení kolegové, většina z  vás stále 

ještě dbá kodexu profesní cti. Strojvedoucí 
tak chtějí svůj vlak dovézt do cíle za každou 
cenu. Nechtějí zklamat cestující anebo mate-
riálně poškodit dopravce, svého zaměstnava-
tele. Ukazuje se ale, že tato loajalita (která se 
ostatně projevila i v nedávné kampani týkající 
se přesčasové práce) a  obrovská vstřícnost 
se nemusí vždy vyplatit, neboť až příliš čas-
to ji strojvedoucí odnášejí i  na  svém zdraví. 

Přemýšlejte o  tom! Zvláště když, jak vidno, 
alespoň zaměstnavatel v tom má již jasno! 

Libor Poláček

Poznámka: Na odmítavém postoji zaměst-
navatele nic nezměnilo ani osobní jednání 
Vladimíra Pally s  vedením DKV Olomouc, 
k němuž došlo 15. srpna.

se stanoví odchylná úprava pracovní doby 
a  doby odpočinku zaměstnanců v  dopravě. 
V jeho ustanovení § 3, odstavec d) je napros-
to jasně stanoveno, jak je posuzována doba 
dopravy zaměstnance ze sjednaného místa 
výkonu práce do  jiného místa výkonu práce 
u zaměstnance v dopravě, ke kterým profese 
strojvedoucí bezesporu patří.

Výňatek z  NV 589/2006 Sb., paragraf 
3, odstavec d): …d) režijní jízdou se rozumí 
jízda potřebná pro přemístění zaměstnance 
ze sjednaného místa výkonu práce do  jiného 
místa výkonu práce před jeho začátkem nebo 
doba potřebná pro přemístění z místa výkonu 
práce do jiného místa výkonu v jeho průběhu 
nebo doba potřebná k přemístění z místa vý-
konu práce do sjednaného místa výkonu práce 
po skončení pracovního výkonu…

Požadujte proto dobu potřebnou pro 
přemístění (režijní jízdu) započítat do cel-
kové doby pracovní doby takovýchto směn.

Jaroslav Vincour, viceprezident FSČR

Studénka rok poté
Tragické události, k nimž došlo loni na že-

lezničním přejezdu ve  Studénce, svého času 
plnily titulní stránky novin a byly na předních 
místech zpravodajství televizních stanic. Bylo 
popsáno mnoho papíru, zaznělo mnoho vzlet-
ných a  hřmotných slov a  předsevzetí. Rok 
uplynul, a výsledek? Kdyby nebylo rozhovo-
ru v deníku MF Dnes 23. července s kolegou 
Janem Černým, který ten den osudný vlak 
vedl, možná by si na tu událost veřejnost ani 
nevzpomněla. Internet nás s  ledovou chlad-
ností nezúčastněné strany pravidelně informu-
je o dalších podobných střetnutích na přejez-
dech či o  tom, jak ten který řidič stačil ještě 
v poslední chvíli (setině vteřiny) před blížícím 
se vlakem ujet. Díky dostupnosti kamer, která 
mnohá auta již mají za předním sklem, se do-
konce i daří nejednoho „mistra volantu“ vypá-
trat a předat příslušným orgánům státní moci 
k zaslouženému potrestání.

Jak se vyvíjela debata v médiích? V první 
či druhý den po  nehodě byl hlavním bodem 
pozornosti stav zraněného kolegy a  dalších 
těžce zraněných. Poté se ovšem začaly řešit 
přejezdy. Proč ne, kdyby to ale nebyla jen de-
bata o tom, co udělat se závorami, jak ochránit 
řidiče apod. Souhlasím, že vyřešením problé-
mu ochráníme i  sebe v  čele vlaku. Málokdo 
však jasně prohlásil, že červená je jednou 
provždy červená a na tu se stojí. Není žádné 
další „kdyby“ či nějaké „ale“, nebo snad sou-
sloví „v případě, že…“ V silničním provozu 
červená znamená stůj bez výjimek. To, že my 
na  červenou jet s  vlakem po  splnění jistých 
podmínek můžeme, je záležitostí tvůrců před-
pisů, kteří nám právě podobná slovíčka a situ-
ace do předpisů „vtipně“ nachystali. To však 
s touto tragickou nehodou nesouvisí.

V  médiích se sice vedou disputace o  po-
rušování silničních předpisů a  hazardování 
s životy těch, kteří na přejezdech bezpečnost 
a  předpisy porušují. Na  strojvůdce, který je 
ohrožen nejvíc, si však vzpomene málokdo. 
Kdo si umí představit, co se odehrává na sta-
novišti v těch vteřinách před nárazem? 

Ve zmíněném rozhovoru kolega Černý uvá-
dí, že od  zpozorování kamiónu na  přejezdu 
do nárazu zbývaly tak čtyři vteřiny. Co chcete 
udělat, když jedete rychlostí sto šedesát kilome-
trů v hodině!? Přesto kolega napřed ještě zadal 
rychlobrzdu a teprve pak se snažil ze stanoviště 
uniknout. Je nezpochybnitelné, že snížení rych-
losti byť o deset kilometrů napomohlo k zmír-
nění následků nehody. Snad to bylo i důvodem 
šťastného faktu, že při nehodě Pendolino zůstalo 
stát na kolejích a pět vozů soupravy bylo takřka 
nepoškozených. Co by se stalo v případě, že by 
se vlak při nehodě na kolejích neudržel a sou-
prava se poskládala jak harmonika, či by se vozy 
po opuštění kolejí „narovnaly“ nad sebe anebo 
se vzájemně srazily!? Pak bychom se dnes bavili 
o desítkách mrtvých! Jsem přesvědčený, že ko-
lega Jan Černý si zaslouží velké ocenění a uzná-
ní nás všech! Udělal všechno, co měl, a  za  to 
si z  této tragické nehody bohužel odnesl těžké 
zdravotní následky.

Optimální bezpečnost nám v  čele vlaku 
zaručí pouze mimoúrovňové křížení kolejí 
a  silnice. Jelikož něco takového u nás všude 
nebude ještě hodně dlouho možné, je třeba 
apelovat, aby příslušné orgány státní moci po-
dobné přestupky řidičů trestaly s  co největší 
přísností. Jiné cesty není a nic jiného nám za-
tím nepomůže. Bohužel…

Evžen Mikolajek

Obr. 1

Obr. 2

Přejezd P 4406 po provedených opatřeních, které zajistil traťmistr TO Jeseník Vlastimil Buryánek
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Nabídka práce

Železný dědek
Většině z nás, když slyší tato dvě slova, se vybaví 

poválečný film s Jaroslavem Marvanem coby strojve-
doucím parní lokomotivy, kterak zachraňuje železnici 
tím, že s  lokomotivou chytá na  trati ujeté nákladní 
vozy. Byly sice jen čtyři, a  ještě k  tomu prázdné, ale 
také mohly kdesi napáchat velkou škodu. Od svého ná-
stupu k železnici jsem ale nikdy neslyšel o podobném 
případu. Až jednou v létě roku 1975. Tento příběh zů-
stal většině železničářů a civilní veřejnosti utajen. Ne-
jen proto, že díky velkému množství náhod se tato udá-
lost odehrála bez lidských obětí, ale také proto, že v té 
době tu ještě nebyla média, která si libují v perverzním 
rozmazávání neštěstí jakéhokoliv druhu. A jde-li o že-
leznici, to si novináři smlsnou velmi rádi.

Je časné nedělní ráno 24. srpna 1975 a na svůj výkon 
nastupuje děčínský strojvedoucí Milan Šulc a pomoc-
ník Josef Roček. Na svůj vlak dostávají od strojmistra 
letmo lokomotivu T 478.3011 se slovy, že je po údrž-
bě a že má nové špalky. Následuje klasická prohlídka 
lokomotivy, odjezd z depa na vlak, příprava na vlaku 
a ve 4.14 má osobní vlak 16621/0 odjezd. Cílová sta-
nice je Varnsdorf. Odtud se v  létě turnusově jezdí Lv 
do Benešova nad Ploučnicí a pak jedou na přípřeži mo-
torovému rychlíku 591/2 z Plzně do Varnsdorfu a zpět 
opět svůj turnusový osobák do Děčína. 

Mezi tím vším na nádraží Děčín východ odjíždí ná-
kladní vlak Pn 69441/0 také směr Varnsdorf. Až na něko-
lik kratičkých úseků je celá trať z Děčína až do Jedlové 
ve velkém stoupání. Proto tyto těžké nákladní vlaky jsou 
pravidelně vypravovány s postrky. Je tomu tak i u vlaku 
69441. V čele vlaku je liberecký štokr 556.042, za sebou 
má 15 vozů Fads/Wap s uhlím o celkové váze 1150 tun 
a na postrku je děčínský štokr 556.0231. 

Po odjezdu z Děčína východního nádraží zjišťuje četa 
vedoucí lokomotivy, že se jim ztrácí voda (bylo to kvů-
li poruše na obou napaječích). Ale vody je zatím dost, 
a tak pokračují v jízdě. Projedou Benešov nad Ploučnicí, 
Markvartice i  Českou Kamenici a  pokračují dál směr 
Jedlová. Když projíždějí stanicí Mlýny, začíná být stav 
vody kritický, ale přesto se rozhodnou, že pojedou dál až 
do Jedlové, odkud jde trať v podstatě bez stoupání. A je 
to zrovna kritický úsek, kde stoupání je až 21 promile. 

Kus za zastávkou Kytlice však zastavují a rozhodnou 
se vrátit se zpět do Mlýnů. Topič to jde vyřídit na postr-
kovou lokomotiva a po chvíli a po převzetí brzdy se celý 
vlak vydává na zpáteční cestu. Ve Mlýnech je totiž vo-
dárna, kde plánují dobrat vodu. Ve stanici už stojí osobní 
vlak 16620, který po vjetí celého vlaku zpět do stanice 
odjíždí směr Varnsdorf. Četa vedoucí lokomotivy se te-
prve zde dozvídá, že vodárna nefunguje. V tomto období 
dochází také ke  střídání směn ve stanici. Je šest hodin 
ráno. Další vodárna je až ve  stanici Česká Kamenice. 
Po domluvě se liberecký stroj odvěšuje a odjíždí dozbro-
jit vodu. V Č. Kamenici musí nejprve přestavit nákladní 
vozy, které mu brání k  najetí k  vodnímu jeřábu. Voda 
teče, ale je jí tak málo, že to nestačí, a tak jedou pro vodu 
zpět až do Děčína.  

V  tu dobu se již strojově vrací lokomotiva 
T 478.3011 od osobáku 16620 z Varnsdorfu do Bene-
šova nad Ploučnicí. Dispečerský aparát řeší problém, 
co s nákladním vlakem ve Mlýnech a padá návrh, aby 
náklad z Mlýnů pomohla odvézt lokomotiva od oso-
báku. V České Kamenici proto výpravčí lokomotivu 
zastaví a ptá se, zda tento výkon udělá. Strojvedoucí 
na  to kývne, ale má jednu podmínku – lokomotiva 
musí být v čele vlaku, ne na postrku. 

Přejdou si na  druhé stanoviště a  už mají odjezd 
do  Mlýnů. Tam jsou v  podstatě za  chvíli a  zastavují 
u vjezdového návěstidla. Ovšem informace o tom, kdo 
má být v  čele vlaku se cestou dráty nějak pomotala, 
a  tak nakonec ve  Mlýnech topič z  postrkového štokra 
lokomotivu odvěšuje, vyjedou na zhlaví a po návěsti za-
čínají soupravu objíždět. Žádné zajištění soupravy vlaku 
ve stanici na spádu 17,8 promile a už objíždějí. Jak jedou 
okolo soupravy, všimne si strojvedoucí, že se souprava 
dává do pohybu. Než zastaví a slezou dolů, jede souprava 
tak rychle, že na ní nelze naskočit. A vozy jedou.

Strojvedoucí z  brejlovce registroval pohyb kouře 
z parní lokomotivy, a když se v pravém oblouku objeví 
jedoucí vozy, je mu jasné, že je zle. Odbrzdí lokomoti-
vu, navolí směr vzad a začne couvat, aby zmírnil náraz 
do lokomotivy. Jenže taková věc se nedá ani odhadnout, 
ani natrénovat. Po domluvě s pomocníkem asi při rych-
lost 50 km/h přebíhá na  druhé stanoviště, přebírá brz-
du a houká a houká. Pak rozjetou lokomotivu přibrzdí 
na  rychlost 38 km/h, aby následný náraz tuto rychlost 
skokově zvýšil na 57 km/h. 

Při nárazu došlo k deformaci čelníku lokomotivy, ale 
jinak na funkčnosti se nezměnilo nic. Jedna věc se však 
dopravákům povedla, všechny přejezdy jsou včas zavře-
ny. Rychlost nebrzděné soupravy narůstá. Na trati, kde je 
traťová rychlost 60 km a konstrukční rychlost lokomoti-
vy je 100 km, tak souprava jede 70, 80, 90, při rychlosti 

115 km přestává ukazovat rychloměr – byl poškozen ka-
bel od nápravy k rychloměru. 

Odborníci později spočítali, že souprava se mohla 
pohybovat rychlostí až 135 km/h. To víte, na spádech 
10 až 18 promile je to možné. Ve strojovně lokomotivy 
začalo hořet, a  tak se pomocník vydal dovnitř požár 
hasit. V častých obloucích se lokomotiva nebezpečně 
naklání tu vpravo, tu vlevo. A v téhle rychlosti pomoc-
ník uvnitř hasí. Českou Kamenicí se prořítí rychlostí 
90 km/h, minou několik přejezdů s pochybnou kvali-
tou železničního svršku, kde by jeden předpokládal, že 
něco vypadne. NIC. 

Podle svědků bylo na  trati vidět kouli prachu 
a  mouru v  čele s  motorovou lokomotivou. Teprve 
v  km 18.9 došlo k  vykolejení posledního vozu. Ten 
se postupně převrací, ale stále zůstává spojen s celou 
soupravou a  tak za ním zůstává trať totálně zničená. 
Takovému stavu kolejí jsme říkávali „hluboká orba“. 
Až po chvíli devastace kolejí dojde k utržení posled-
ních dvou vozů. Rozpojily se brzdové spojky a vozy 
konečně začaly brzdit. Při tomto brzdění došlo k další-
mu roztržení soupravy. Devět vozů zastavilo ještě před 
vjezdovým návěstidlem do Markvartic. 

Jak se později zjistilo, poslední čtyři vozy byly vy-
pnuté z brzdění! Tyto vozy tedy nebrzdily a řítí se s lo-
komotivou přes Markvartice dál. V tomto úseku je spád 
až 17 promile, a tak ty už lokomotiva dokázala postupně 
ubrzdit až do zastavení. Zastavily až v kilometru 13.300, 
tedy necelých 18 kilometrů od místa ujetí. Místo zasta-
vení bylo nedaleko města Benešov nad Ploučnicí. Ještě 
před zastavením, na závorářském stanovišti Zv 153 mezi 
stanicí Markvartice a zastávka Dolní Habartice, položila 
paní závorářka na  koleje tzv. Schönovy saně. Ty však 
pluh lokomotivy odhodil daleko od kolejí.

Na  stav po  zastavení vzpomíná Milan Šulc slovy: 
„Vystoupil jsem na  pešunk, zapálil cigáro a  čuměl 
do blba. Sice už bylo po všem, ale pořád mi nedocháze-
lo, co se nám mohlo stát. Z toho nicnedělání nás vyru-
šila závorářka, která za námi došla. Pane strojvedoucí, 
máte zavolat do  Benešova. Já jsem jí odpověděl, že 
nikam nejdu a ať si pro nás přijedou. A vlak nestřežím, 
JASNÝ!“ A jen tak na okraj, v čase nehody bylo Mila-
novi pár měsíců po třicátých narozeninách.

Po nehodě nastalo vyšetřování jejích příčin. Bylo to 
hlavně naprosté selhání některých zaměstnanců provozu 
při nezajištění soupravy vlaku Pn 69440. Největší vina 
spadla na děčínského topiče, který odvěšování prováděl 
a  soupravu nijak nezajistil. Bez viny nezůstala ani vý-
pravčí, která svým postupem takové jednání umožnila. 
Nehoda byla kategorizována jako A1. Přestože následky 
nehody byly hrozivé, tak oprava téměř pěti set metrů zni-
čené tratě trvala pouhé tři dny. Uzavření nehody se kona-
lo u okresního soudu v Děčíně 29. října 1975. Rozsudek 
soudu zněl: topič dva roky nepodmíněně, strojvedoucí 
rok a půl nepodmíněně a výpravčí dostala rok a půl se 
čtyřletou podmínkou. A všem byl vysloven tříletý zákaz 
činnosti v dosavadní funkci u ČSD.

A před koncem ještě dvě perličky. Při sepisování pro-
tokolu vyslovil náčelník revizorů ústeckého provozního 
oddílu ČSD politování nad tím, že se pánům Šulcovi 
a Ročkovi nepodařilo zastavit ujeté vozy dříve.

Viníci byli potrestáni, zato dvojice neohrožených 
si užívala svých pár minut slávy. Následovalo oficiální 
poděkování od náčelníka LD Děčín, kterému asistoval 
i předseda KSČ. Po jeho proslovu předal náčelník oběma 
obálku. Strojvedoucí v ní měl tisíc korun a pomocník jen 
pět set. Milan Šulc se ptá, proč Pepík dostal jen polovinu. 
No vždyť je to jen pomocník, odvětil náčelník. Že šlo 
oběma úplně stejně o  krk, to soudruhům jaksi uniklo. 
Obojí raději bez komentáře. 

S  Milanem Šulcem se znám osobně dlouhé roky 
a o tomto příběhu vím z jeho vyprávění také dlouho. 
Často jsem si říkal, bylo by dobré, kdyby své vzpo-
mínky (a  nejen tuto) písemně zaznamenal na paměť 
budoucím generacím strojvedoucích, ale i  jako po-
naučení. Až se o železničním dramatu dozvěděli dva 
mladí železničáři tělem i duší, Tomáš Provazník a Mi-
chal Kozuk, a ti se tématu ujali s mladickým elánem. 
Desítky hodin práce, pátrání v archivech a zpovídání 
pamětníků. Kdo někdy takovou práci dělal, ví, o čem 
píši. Výsledkem je velice dobrá publikace s názvem 
Srpnová neděle. Má 62 stran formátu A4, navíc s mno-
ha fotografiemi, kresbami, grafy a plánky trati. Vydalo 
ji malé nakladatelství Polart z České Kamenice. Pokud 
máte o knihu někdo zájem, může se obrátit na e-mail: 
nakladatelstvi@polart.cz nebo polart.j@seznam.cz

Křest knížky v Benešově nad Ploučnicí u příležitosti 
70. narozenin Milana Šulce se prováděl ne šampaňským, 
ale uhelným mourem z místa nehody. I čtyřicet let poté, 
tam ještě najdete zbytky vysypaného nákladu. Popřejme 
tedy ještě jednou našemu ocelovému dědkovi Milanu 
Šulcovi dlouhá léta ve zdraví a pohodě. 

Josef Oliva

Trojice traťových kulatin
Pokračování ze ZS č. 13-14/2016

Aspoň telegraficky se podívejme na ostat-
ní vlečky. Ve Střelicích je v provozu od roku 
1973 vlečka bývalého národního podniku 
Benzina s velkým obratem zátěže. Dále byla 
vlečka do  kamenolomu v  Omicích, zrušená 
krátce po  2. světové válce. Dvě vlečky byly 
v Rosicích – první do mlýnů a pekáren (zru-
šena r. 1975) a druhá do skláren, kde byl zru-
šen provoz po jejich uzavření v r. 1997. Tyto 
vlečky byly 2x denně obsluhovány lokomo-
tivou ze zastávecké strojové stanice, stejně 
tak několikrát denně obsluhována vlečka 
do Zbýšova. 

Ve  strojové stanici v  Zastávce byly dvě 
lokomotivy, jedna 413.0, druhá také, nebo 
422.0. Nahrazeny byly lokomotivami 524.0, 
které zde sloužily až do r. 1971. Až do rekon-
strukce oblouku hned za  poslední výměnou 
směr Zbýšov musela být v Zastávce vždy ales-
poň jedna lokomotiva 413.0. Stroje 524.0 sem 
neměly až do  částečného narovnání oblouku 
na přelomu 50. a 60. let přechodnost. 

V  oblouku začíná obtížný úsek se stou-
páním 26 ‰ o  délce 2 km. Roku 1971 byly 
lokomotivy 524.0 asi na  jeden rok vystří-
dány T 435.0, aby tyto vystřídaly T 458.1. 
Tyto lokomotivy vozily i  dva páry Mn vla-
ků do Střelic, protože koncem 80. let začaly 
Mn vlaky Okříšky–Brno jezdit 0/0 v  úseku 
Zastávka–Brno-Maloměřice (a  zpět), a  tudíž 
ze Zastávky do Brna projížděly. Lokomotivy 
zde působily až do  zrušení strojové stanice, 
které nastalo údajně 1. 6. 1992. Jiný pramen 
uvádí, že jako SLČ (středisko lokomotivních 

čet) byla Zastávka činná až do r. 2000, ale ne 
s vlastními lokomotivami. 

Jedna z lokomotiv jezdila na vlečky a měla 
staniční posun, druhá jezdila na postrky even-
tuálně přípřeže do Rapotic, Náměště n/Osl. či 
Třebíče, odtud případně nejdále jako neza-
věšený postrk až k  osadě Červená Hospoda, 
na druhé nejvyšší místo tratě Brno–Okříšky. 
V opačném směru byly postrky provozovány 
v  úseku Vladislav–Rapotice. Ve  Vladislavi 
byla voda i  kanál, stejně tak i  ve  Studenci. 
Zde existovala tzv. Zelená Hospoda, skupin-
ka domů při křižovatce silnic Brno–Třebíč 
se silnicí nádraží Studenec–vesnice Studenec 
(vzdálenost 3 km). Byl zde i objekt vodárny 
pro vodárenskou věž ve stanici; zvláštní stav-
ba s  naprosto atypicky umístěnými komíny 
ve střeše (pootočeny o 45 stupňů). 

V  úseku Vladislav–Studenec byla r. 1996 
zastavením zvláštního vlaku k  110. výročí 
železnice otevřena zastávka Vladislav. Od  té 
doby stanice Vladislav slouží pouze doprav-
ním účelům. 

V  Třebíči byla vlečka do  První brněnské 
strojírny. Velký a dnes minimálně využívaný 

vlečkový areál je i v Krahulově – uhelné skla-
dy a silo. Při vjezdu do Okříšek byla na pravé 
straně výtopna s točnou (ta je dnes zasypána). 
Nádražní budova zde stojí uprostřed kolejiště, 
menší část patřila StEGu (Rakousko-Uherská 
společnost státní dráhy), větší společnosti 
ÖNWB (Rakouská severozápadní dráha). 
Uprostřed stojící budova není nic neobvyklé-
ho, je mnoho stanic s tímto uspořádáním, kde 
každá část kolejiště patřila jiné společnosti 
(Plzeň, Česká Lípa, Všetaty, Ústí nad Orlicí 
atd.). 

V Okříškách byly dvě zvláštnosti – zpočát-
ku provozu zde byla příčná kolej s  točnami 
přes ostatní koleje k přistavování vozů k vy-
kládce a  nakládce. Velkou zvláštností bylo 
tříramenné vjezdové návěstidlo od  Jihlavy, 
v provozu údajně 1921 až 1953: jedno rameno 
šikmo nahoru – volno přímým směrem, dvě 
ramena – odbočkou k nástupišti 1 (bývalá část 
ÖNWB) a 3 ramena – odbočkou ke 2. nástupi-
šti (bývalá část StEGu). 

Pokračování
Zdeněk Hájek

Lokomotivy 524.0 patřily neodmyslitelně k  trati Brno–Okříšky (Jihlava) více než 50 let. Objevovaly se zde (ve  strojové stanici Zastávka 
u Brna) ještě počátkem roku 1971. Měly velmi neklidný chod (jako ostatně všechny lokomotivy bez běhounů). Díky kritické rychlosti 12 km/h 
dosahovaly velkých tažných sil při rozjezdech. Jejich zátěžové tabulky vzbuzují obdiv i dnes. Například v úseku Brno–Střelice s max. stoupáním 
11 ‰ měly normu zátěže S 880 tun, ze Zastávky do Rapotic S 350 tun. Na obrázku vlevo je 524.0 posledního provedení – již s vnitřním vstupem 
páry a komunikační rourou. Foto z archivu Zdeňka Hájka 

XXIX. LOKOMUŽ 2016
a XXV. memoriál Edy Vraštila

Významná sportovní akce – XXIX. LOKOMUŽ 2016 a XXV. memoriál Edy Vraštila – se 
koná v neděli 18. září 2016. Účastníci absolvují tři disciplíny (triatlon) v těchto objemech: 
1 500 m plavání, 40 km jízda na kole, 10 km běh, měří se celkový čas (platí mezinárodní pra-
vidla pro triatlon bez draftu).

Soutěží se v kategoriích M – do 40 let, V – nad 40 let (rozhoduje datum konání závodu), 
F – ženy. Počet startujících je omezen kapacitou plaveckého bazénu – 32 účastníků.

Místo a čas startu: krytý plavecký bazén na Tržním náměstí v Liberci v 8:00 hod. Přihlášky 
do 12. září 2016 přijímá: Jan Zahula, Hybernská 13, Praha 1, 110 00, tel.: 9722 46 246, mobil 
732 902 701, e-mail Zahula@fscr.cd.cz 

Sportovní akci společně s Českými drahami, ČD Cargo a SŽDC pořádá Federace strojvůd-
ců ČR a zúčastnit se jí může zúčastnit každý zaměstnanec a rodinný příslušník zaměstnance 
ČD, ČDC a SŽDC. Bližší informace pro všechny účastníky, včetně kompletních propozic, 
najdete na internetových stránkách Federace strojvůdců www.fscr.cz (v záložce Sport).

Výzkumný Ústav Železniční, a.s., Novo-
dvorská 1698/138, Praha – Braník nabízí práci 
v pozici dispečer zkušebního centra ve Velimi 
(železniční doprava).

Práce na plný úvazek, na dobu neurčitou, 
nástupní plat: 35 tis./měs.

Požadavky:
– �průkaz způsobilosti k řízení drážních vo-

zidel (motorová trakce)
– �zdravotní způsobilost dle vyhlášky 

101/1995 Sb., odst. 1, 1a pro OŘDV
– �středoškolské vzdělání nebo odborné vy-

učení s maturitou 
– �praxe v oboru minimálně 5 let
– �organizační a komunikativní schopnosti, 

flexibilita
– �AJ výhodou
Náplň práce: řízení a organizace drážní do-

pravy na ZC Velim (zkušební centrum, místo 
výkonu práce), řízení posunovací lokomotivy, 
funkce vedoucího posunu

Benefity:
– �dovolená 25 dní/rok
– �kapitálové a penzijní připojištění (po od-

pracování 1 roku) 
– �firemní stravování formou stravenek
Zájemci o  tuto pracovní pozici se mohou 

hlásit personalistce VUZ Haně Cudlínové 
na  e-mail: cudlinovah@cdvuz.cz, případně 
na tel. 972 223 461.

Vybraní uchazeči budou pozváni na osobní 
pohovor.

Fotografie k článku Železný dědek jsou z Archivu SNB (2x) a z domácího archivu Aleny Říhové (1x, snímek uprostřed)

„Pátého července jsem navštívil moje bývalé pracoviště PP Zruč nad Sázavou. Nemohl jsem 
si nechat ujít vlak 9207, který z Čerčan přivezla 749 006. Pravděpodobně se jedná o poslední 
sezónu této lokomotivy v  provozu na  Posázavském pacifiku,“ napsal nám k  této fotografii 
kolega Pavel Mlejnek
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Společenská rubrika
Koncem srpna oslavil své 60. narozeniny náš 

kolega Jaroslav Vávra, předseda ZO Federace 
strojvůdců Kladno. K významnému jubileu mu 
blahopřejí a  ještě mnoho dalších let ve  zdraví 
a  spokojenosti mu přejí výbor a ostatní členo-
vé jeho základní organizace. K  blahopřání se 
připojuje i redakce Zájmů strojvůdce, se kterou 
tento kolega po mnoho let aktivně spolupracuje.

***

Prvního června oslavil své 55. narozeni-
ny náš kolega, strojvedoucí ČD Cargo, pan 
František Ošlejšek. Všechno nejlepší, hodně 
zdraví a  životního elánu do  příštích let přejí 
havlíčkobrodští kolegové. 

***

Z provozního pracoviště ČD Nymburk ode-
šli k  31. červenci do  důchodu naši kolegové 
Ladislav Bachtík a  Karel Novotný. Všichni 
členové základní organizace FS jim děkují 
za vykonanou práci a do dalších let přejí hodně 
zdraví, štěstí, lásky a spokojenosti.   

***

V červenci oslavili svá životní jubilea 60 let 
dva naši kolegové z pardubické základní orga-
nizace FS – 10. 7. Otakar Kudrna, strojve-
doucí a dnes IŽD, a 19. 7. strojvedoucí Karel 
Strouhal. Výbor a ostatní členové ZO FS Par-
dubice jim blahopřejí a ještě do mnoha dalších 
let spokojeného života přejí jen to nejlepší 
a zejména pevné zdraví.

***

Dne 12. září oslaví své pětašedesátiny náš 
kolega Jiří Miksch ze ZO Federace strojvůd-
ců Děčín. Do dalšího spokojeného života jen to 
nejlepší, hodně úspěchů a především zdraví mu 
přejí výbor a ostatní členové děčínské základní 
organizace FS.

***

Krásnou osmdesátku oslavili naši dva kole-
gové strojvůdci ve výslužbě: druhého července 
to byl pan Josef Chudoba a 15. července pan 
Karel Krajiček. Oběma kolegům přejí vše nej-
lepší, mnoho zdraví do dalších let členové ZO 
FS a kamarádi z Havlíčkova Brodu.

***

V  tomto období oslavuje svá životní výročí 
hned pětice našich kolegů, kteří jsou členy základ-
ní organizace Ostrava-Cargo. Svoji první padesát-
ku 18. srpna Milan Jančí a 9. září Pavel Hruška. 
Pětapadesátiny slaví v poslední srpnový den Petr 
Bořucký, 2. září Ladislav Žůrek a 13. 9. Milan 
Košátko. Všem oslavencům hodně štěstí, spo-
kojenosti a hlavně zdraví přejí do dalšího života 
výbor a ostatní kolegové z jejich ZO.

***

V  příštích dnech oslaví významné životní 
výročí 60 let naši kolegové ze ZO FS Přerov. 
Dne 8. září strojvedoucí ČDC Stanislav Mikala 
a 9. 9. strojvedoucí ČD Zdeněk Růžička. Mno-
ho štěstí, zdraví, osobní pohody do dalších let 
přejí výbor, kamarádi a ostatní členové přerov-
ské základní organizace FS. 

***

Dne 29. července oslavil 60. narozeniny 
kolega strojvedoucí z DKV Česká Třebová, PJ 
Liberec, a člen ZO FS v Turnově, pan Jaroslav 
„Bajza“ Mašek. K tomuto dnes již téměř bez-
významnému jubileu mu gratulují a do dalších 
let přejí pevné zdraví, štěstí a pohodu spoluza-
městnanci z liberecké provozní jednotky a člen-
ská základna FS v Turnově.

***

Čtvrtého července oslavil svých sedmdesát 
let pan Karel Palán, strojvedoucí v.v. Jeho ko-
lega pan Jaroslav Šoupal, též strojvůdce v.v., 
oslavil stejné životní výročí 28. července. Vše 
nejlepší, hodně zdraví do dalších let, přejí kole-
gové z Havlíčkova Brodu.

***

V  červenci oslavil svých 60 let strojvedou-
cí ČD, pan Zoltán Galamboš a v srpnu oslavil 
stejné životní jubileum strojvedoucí ČD Cargo, 
pan Milan Kubín. Svoji první padesátku slavil 
v tomto měsíci strojvedoucí ČD, pan Miroslav 
Vašků. Všem valašskomeziříčským oslaven-
cům přeje jen to nejlepší a mnoho dalších spo-
kojených let výbor ZO FS Valašské Meziříčí.

***

Dne 19. srpna oslavil 55. narozeniny náš ko-
lega, strojvedoucí ČD, pan Luděk Zelený. Vý-
bor a členové ZO FS Meziměstí mu přejí hodně 
štěstí, spokojenosti a zdraví do dalších let.

Osmáctého srpna uzavřel po  čtyřiačtyřiceti le-
tech svoje pracovní působení na železnici náš ko-
lega Josef Žák. Na svoji poslední směnu nastoupil 
v 16:57 hodin, a sice rg z Lovosic do Hněvic s HV 
363 063-9 na vlaku 66728 do Nového Sedla u Lok-
te (prázdné „bedny“ od štěpků). Zpět pak vezl vlak 
67629 (štěpky) do Hněvic a pak následovala už jen 
rg jízda do  Lovosic a  konec směny v  5:51 hodin 
(na snímcích Aloise Sedlaříka).

Pepík Žák nastoupil k tehdejším ČSD v roce 1972 
ihned po maturitě na děčínské průmyslovce. V letech 
1975 až 1978 působil jako strojvedoucí parní trakce. 
Mimo jiné vezl i poslední manipulák do Děčína s par-
ní mašinkou 475.179. Ta pak šla do muzea, ale dodnes 
s ní jezdí děčínští kolegové mimořádné vlaky vedené 
v parní trakci. V roce 1978 vykonal zákonité zkoušky 
na „traktory“ a v roce 1983 i další zákonité zkoušky 
na elektrickou trakci.

Kolega Žák je členem profesní odborové organi-
zace Federace strojvůdců a po mnoho let, v období 
1996 až 2015, v ní vykonával i funkci místopředsedy 
základní organizace FS při PP Lovosice. Na zaslou-
ženém odpočinku mu přejeme hodně spokojenosti 
a osobního štěstí a k tomu především pevné zdraví.

Kolegové ze ZO FS Lovosice a ostatní 
spolupracovníci

Posledního červencového dne léta páně 2016 
odchází po rovných 44 letech do řádného důchodu 
kolega strojvedoucí, dlouholetý člen výboru 
a poslední dobou předseda základní organizace 
FS Šumperk, pan Rudolf Pavlů. Výbor a všichni 
členové ZO mu děkují za  bezvadně odvedenou 
práci pro ČD a  především pro všechny 
členy naší organizace, kdy svojí precizností 
a  poctivostí nastavil zcela jistě vysokou laťku 
v této mnohdy nevděčné odborové práci. Během 
svého profesního života prošel od páry až 
po  všechna motorová vozidla současnosti a  to 
bez sebemenšího zaváhání, či problému... Jeho 
největšími koníčky jsou cestování, hory a  kolo, 
a proto Ti, Rudolfe, přejeme hlavně pevné zdraví 
a hodně pohody při toulání se dálkami i blízkými 
krásnými Jeseníky! Děkujeme Ti! 

V  poslední prázdninový den odchází 
na zasloužený odpočinek do řádného důchodu 
kolega strojvedoucí a dlouholetý člen výboru 
ZO FS Šumperk, pan Milan Haderka. Výbor 
a  všichni členové základní organizace mu 
děkují za vykonanou práci nejen pro podnik, 
ale i  pro řadové členy naší organizace. 
Převážnou část svého profesního života strávil 
na dnes již historických „Bertách“ na rameni 
Olomouc–Krnov a v poslední době na všech 
motorových řadách DKV Olomouc. Přejeme 
ti, Milane, už jen pohodičku na  oblíbené 
chalupě, co nejvíc času pro milovaného 
vnoučka a  hodně kilometrů v  sedle kola 
bez nehod! K  tomu především pevné zdraví 
a hodně optimismu do dalších let!

Odsloužili poslední směny

Významné životní jubileum šedesáti let osla-
vil 23. srpna náš kolega Josef Runa ze základ-
ní organizace FS Kolín. Hodně spokojenosti 
do dalších let, štěstí a k tomu především pevné 
zdraví mu přejí výbor a ostatní členové kolínské 
ZO Federace strojvůdců.

***

Dne 28. června oslavil své 65. narozeniny 
bývalý strojvůdce ČD, pan Václav Vopálenský. 
Stejné životní výročí oslavil 7. července i  pan 
Jaromír Stanzel, strojvůdce v. v. ČD Cargo. 
Vše dobré a  mnoho zdraví do  dalších let jim 
přejí havlíčkobrodští kolegové.

***

V  letních měsících oslavili své významné ži-
votní výročí 60 let dva naši přerovští kolegové. 
Dne 28. června strojvedoucí Bedřich Dufka (ČD) 
a  10. července strojvedoucí Břetislav Kvapilík 
(ČDC). Mnoho štěstí, zdraví a  osobní pohody 
do dalších let jim přejí výbor, kamarádi a ostatní 
členové základní organizace FS Přerov. 

***

V  červenci oslavil 55 let kolega Jiří Plšek, 
nyní vedoucí strojmistr ČD DKV Brno, pracovi-
ště Maloměřice. V  srpnu oslavili rovněž pětapa-
desáté narozeniny kolegové Vladimír Kollner, 
strojvedoucí ČD DKV Brno a strojmistr Ladislav  
Hopian z pracoviště Maloměřice téhož depa. Jmé-
nem všech členů ZO FS Maloměřice přeje osla-
vencům hodně zdraví, štěstí a pohody do dalších 
let výbor základní organizace. 

***

Rovnou šedesátku oslavil 16. července pan 
Karel Škoda, strojvedoucí ČD. Členové ZO 
Federace strojvůdců Havlíčkův Brod a  ostatní 
kolegové mu přejí hodně štěstí a pevné zdraví 
do dalších let. 

***

Dne 21. srpna oslavil své 60. narozeniny 
strojvedoucí ČD Cargo a člen základní organi-
zace FS Chomutov, pan Josef Šembera. K to-
muto životnímu jubileu mu mnoho štěstí, zdraví 
a  úspěchů v osobním i  pracovním životě přejí 
všichni kamarádi a kolegové z chomutovské ZO 
Federace strojvůdců.

***

Dne 21. července odešel do  důchodu náš 
kolega, prostějovský strojvedoucí Jan Kment. 
Výbor a ostatní členové základní organizace FS 
Prostějov mu přejí ve výslužbě, na zaslouženém 
odpočinku, jen to nejlepší, spokojenost a zejmé-
na pevné zdraví.

***

V jarních a letních měsících oslavili význam-
né životní jubileum 60 let kolegové Zdeněk 
Špína, Vladimír Herman a  Pavel Kocián, 
55 let Rosťa Moravec, Ludva Koutný, Pavel 
Šimek a Lubomír Hladík. Své 50. narozeniny 
slavili Tomáš Vyhnálek a  Jan Zika. Jubilan-
tům přejeme do  dalších let všechno nejlepší, 
hodně zdraví a osobní i životní pohody. Kolego-
vé a kamarádi ze ZO FS Česká Třebová

***

Dne 14. července dovezl svůj poslední vlak 
náš kolega, strojvedoucí ČD, pan Zdeněk  
Štěpánek. Dlouhé roky ve spokojenosti a zdra- 
ví mu přejí všichni kamarádi z dep v Havlíč-
kově Brodu.

***

Významné životní jubileum, 70. narozeniny, 
oslavil 12. června emeritní strojvedoucí ZO FS 
Mladá Boleslav, pan Alois Machačný. Dále dne 
18. června slavil své 60. narozeniny strojvedou-
cí ČD Cargo Josef Palička. A jubilant do třetice 
– do své druhé padesátky vstoupil 12. července 
kolega Zdeněk Špicar, strojvedoucí ČD. Vý-
bor a  členové mladoboleslavské ZO Federace 
strojvůdců přejí všem oslavencům, kteří jsou 
shodou okolností z Jičínska, hodně štěstí, zdraví 
a spokojenosti.

***

V  měsíci červenci odešel do  penze náš ko-
lega Zdeněk Harašta ze ZO Federace stroj-
vůdců Brno dolní. Výbor a  ostatní členové 
z  této základní organizace mu děkují za  mno-
haletou práci vykonanou na  železnici a  na  za-
slouženém odpočinku přejí hodně zdraví, štěstí 
a spokojenosti.

***

Dne 20. července oslavil svoje šedesáté 
narozeniny náš krnovský strojmistr, pan Jiří  
Kopecký. Všechno nejlepší do  mnoha dalších 
let, hodně úspěchů, spokojenosti a  především 
zdraví mu přejí výbor ZO Federace strojvůdců 
a celá členská základna Krnov.

Poslední rozloučení
Dne 16. července 2016 zemřel náh-

le ve věku pouhých 54 let pan Stanislav 
Hlušička, strojvedoucí a člen základní or-
ganizace FS Kladno.

Kdo jste tohoto našeho kolegu znali, 
prosíme, věnujte mu společně s námi také 
vy tichou vzpomínku.

Výbor a členové ZO FS Kladno

***

Dne 24. července 2016 nás po  dlouhé 
a těžké nemoci opustil ve věku 71 let bý-
valý strojvedoucí z PP Šumperk, náš ko-
lega a člen ZO FS v důchodu, pan Josef 
Chaloupka. 

Kdo jste ho znali, věnujte mu, prosím, 
společně s námi tichou vzpomínku.

Výbor a členové ZO FS Šumperk

***

Dne 25. července 
2016 nás v  tichosti 
ve věku 74 let opus-
til náš kolega a stroj-
vedoucí v.v., pan Jan 
Haloun z Turnova.

Prosíme všechny, 
kdo ho znali, aby mu 
spolu s  námi věno-

vali tichou vzpomínku.
Členové ZO FS Turnov

***

Dne 6. srpna 2016 zemřel ve věku 65 let 
náš bývalý kolega z provozního pracoviště 
Brno hl. n., pan Jiří Burian.

Kdo jste tohoto našeho kolegu znali, 
prosíme, věnujte mu i vy svoji vzpomínku.

Výbor a členové ZO FS Brno dolní

Využijte výhodných nabídek pobytů v penzi-
onu Real v Bedřichově v Jizerských horách.

 Nabízíme ubytování v osmi pokojích o 2 až 
4 lůžkách (celkem 26 míst a 5 přistýlek), které 
mají vlastní sociální výbavu (WC, sprchový 
kout, umyvadlo), televize na pokojích, možnost 
připojení na Wi-Fi. 

Více informaci najdete na  
www.penzionreal.cz  

nebo volejte na telefonní číslo  
+420 777 272 279. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska na-
jdete také na  Facebooku: www.facebook.com/
penzionrealbedrichov

Výrobu a distribuci kalendářových vložek 
na rok 2017 (vhodné mj. i do kožených oba-
lů s logem FSČR) zajišťuje Oblast FS Plzeň. 
Objednávky můžete do 19. září 2016 posílat 
elektronickou formou na  e-mailové adresy 
Pouzar@epos.cd.cz a  PouzarV@epos.cd.cz 
anebo poštou na adresu: Federace strojvůd-
ců ČR, Oblast Plzeň, sekretariát přednosty 
žst Plzeň hl. n., Nádražní 9, Plzeň. Bližší in-
formace na tel. č. 972 52 4685.

Vladislav Pouzar, člen P-FSČR

Kalendářové
vložky

Penzion Real
nabízí

Dne 18. srpna oslavil svoji sedmdesátku pan 
Miroslav Hrabáň, strojvedoucí v.v. Vše nejlep-
ší, hodně zdraví do  dalších let, přejí kolegové 
z obou dep v Havlíčkově Brodu.

***

Dne 16. srpna oslavil své 60. narozeniny náš 
kolega Karel Hudousek. K  tomuto význam-
nému životnímu jubileu mu srdečně blahopřejí 
výbor a ostatní kolegové z královehradecké ZO 
Federace strojvůdců, kteří mu také ještě do mno-
ha dalších let přejí pevné zdraví a jasnou mysl.

***

Na  začátku tohoto roku oslavil své šede-
sátiny náš kolega Miroslav Zapletal, bývalý 
prostějovský strojvedoucí, který je nyní v inva-
lidním důchodě. K  jubileu mu dodatečně bla-
hopřejí a  do  dalších let spokojenost a  k  tomu 
především zdraví přejí výbor a ostatní členové 
ZO FS Prostějov.

***

Dne 28. srpna oslavil své šedesáté naroze-
niny náš kolega, strojvedoucí DKV Brno PP 
Jihlava, pan Aleš Šerý. Pevné zdraví, mnoho 
štěstí a životní pohody mu do dalších let přejí 
výbor a  ostatní členové základní organizace 
FS Jihlava.

***

Dne 24. srpna oslavil životní jubileum – 
svoji první padesátku – náš kolega z  liberecké 
ZO Federace strojvůdců Tomáš Procházka. 
Výbor, členové základní organizace a kolegové 
ze Seniorklubu mu děkují za  odvedenou práci 
a do dalšího života přejí hodně štěstí, pohody, 
pevné zdraví a spokojenost v rodinném životě.

***

Své 55. narozeniny oslavil 13. srpna pan  
Josef Kutlvašr a  stejné životní výročí oslaví 
17. září pan Lubomír Kočí. Všechno nejlepší, 
hodně zdraví přejí oběma strojvůdcům ČD Car-
go kolegové z Havlíčkova Brodu. 

***

V  srpnu oslavili své narozeniny naši kole-
gové, členové nymburské základní organiza-
ce Federace strojvůdců: osmdesát let 4. srpna 
Miloslav Novoveský a  sedmdesát let 2. srpna 
Oldřich Kaska. K těmto významným životním 
výročím jim blahopřejeme a do dalších let pře-
jeme hodně zdraví, lásky, štěstí a spokojenosti. 
Výbor a členové ZO FS Nymburk

***

Dne 28. července oslavil krásné šedesáté 
narozeniny člen a  bývalý dlouholetý hospo-
dář mostecké základní organizace FS, pan Jiří  
Šlahor. Jirkovi přejeme v osobním a pracovním 
životě mnoho úspěchů a  do  dalších let hlavně 
hodně zdraví. Výbor a členové ZO FS Most


